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опорою на класифікацію професій; 

3) правильна структурна побудова інформаційного матеріалу про професію; 

4) доступність профінформаційного матеріалу, яка в значній мірі забезпечується різноманітністю форм та 

методів його представлення; 

5) опора на політехнічну та трудову підготовку учнів. 

До основних форм професійної просвіти, які активізують діяльність учнів з підготовки їх до свідомого 

вибору професії, відносять: 

- урок або заняття, на яких подається профорієнтаційний матеріал з використанням різноманітних методів; 

- екскурсія на підприємство, до установи, навчального закладу з метою ознайомлення з організацією 

виробництва і навчального процесу, технікою, технологіями, основними професіями і спеціальностями; 

- факультативні заняття із дисциплін “Основи вибору професії”, „Людина і світ професій”, „Побудова 

кар’єри” тощо; 

- трудові об’єднання школярів (учнівські виробничі бригади, шкільні кооперативи, лісництва тощо); 

- гурткова робота за різними напрямами професійної праці; 

- відділи Малої академії наук при школах, центрах науково-технічної творчості; 

- профорієнтаційні вечори, вікторини, конкурси, конференції, турніри тощо; 

- класні профінформаційні години; 

- семінари з техніки і пошуку роботи; 

- професіографічні дослідження; 

- усні, друковані, електронні профорієнтаційні журнали; 

- індивідуальна робота з профорієнтації, яка виконується з урахуванням інтересів, нахилів, здібностей; 

- конкурси “Кращий за професією”, “Захист професії” - дозволяють виявити учнів, які мають інтереси, 

нахили та здібності до певної професії; 

- підготовка рефератів, альбомів, фото-відеомонтажів про професії (розширює знання школярів про 

професії); 

- вечори техніки (розширюють і поглиблюють знання і вміння учнів, розвивають інтерес до техніки, 

розширюють політехнічний світогляд, знайомлять з галузями техніки її історією, досягненнями тощо); 

- тижні техніки і праці (поєднують трудові операції, зустрічі зі спеціалістами, передовиками виробництва, 

екскурсії, тематичні класні години, вечори, диспути, виставки робіт учнів, тощо); 

- клуби майбутніх спеціалістів (залучення до трудової діяльності з обраної професії) [4, с.190-191]. 

Враховуючи перераховані вище форми проведення профпросвітньої роботи доцільно доповнити їх такою 

як: розробка профінформаційного проекту. Ці проекти, виходячи з їх класифікації розглянутої О.М.Коберником, 

спрямовані на збір інформації про певний об’єкт, в нашому випадку про професію. 

Учні збирають інформацію, аналізують й узагальнюють факти, узагальнюють їх разом з керівником для 

широкої аудиторії. Так, як і дослідницькі, інформаційні проекти вимагають добре продуманої структури, 

систематичної корекції пошуку матеріалу та ходу роботи. 

Такий профінформаційний проект повинен включати: 

а) мету, завдання, їх актуальність розкривати джерела пошуку інформації (друковані літературні засоби 

масової інформації, інтерв’ю, анкетування, бази даних включаючи електронні, ресурси глобальної мережі Інтернет, 

чи регіональних профорієнтаційних мереж, інформаційних структур центрів зайнятості населення, тощо.); 

б) обробку здобутої інформації (аналіз, систематизація, узагальнення, співставлення, порівняння, висновки); 

в) результат - розширене повідомлення знайденої та обробленої інформації (професіографічний реферат); 

г) інтерпретацію опрацьованого матеріалу (електронна публікація, слайдова презентація, тощо). 

Інформаційні проекти називають ще ознайомлювально-орієнтовними, вони досить часто є складовою 

частиною структури дослідницького проекту та стають їх органічною складовою. 

Структура дослідницької діяльності, з метою інформаційного пошуку та аналізу, подібна до предметно-

дослідницької і включає в себе: предмет інформаційного пошуку, поетапність алгоритму пошуку з позначенням 

проміжних результатів, аналіз зібраних фактів, висновки; поточне вдосконалення та коректування початкової цілі та 

завдань; подальший пошук та збір інформації з конкретизованих напрямків, аналіз евристичних фактів, 

узагальнення, проміжні обґрунтування; висновок, оформлення та інтерпретацію результатів (повідомлення, 

декламація та інтерпретація, інтерактивна презентація, оцінка) 
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між економічними, політичними, культурними, етнічними та іншими групами людей в рамках соціологічного аналізу 

соціальної структури суспільства. Важливий внесок в такі дослідження зробив Еморі Богардус – американський 

професор університету Південної Каліфорнії, який першим запропонував методологію емпіричного вимірювання 

соціальної дистанції та провів на її основі дослідження у 1925 р. в США. В подальшому Е. Богардус видозмінював 

шкалу соціальної дистанції, адаптуючи її до реалій американського суспільства, і в 1933 році було проведено друге 

дослідження [1, 2]. В ньому було проаналізовано ставлення громадян США до різних расових та етнічних груп, 

респондентами виступали молоді люди віком від 18 до 35 років, які були студентами, або випускниками коледжів 

(університетів) [3]. Таким чином, за допомогою шкали соціальної дистанції Богардуса розкрилась можливість для 

вимірювання рівня етнонаціональної толерантності/нетолерантності, яка відображала рівень соціальної дистанції 

між етнічними, зокрема расовими групами. 

На основі власних досліджень Е. Богардус виокремив  соціальні відстані респондентів по відношенню до 

різних етнонаціональних груп, яка проявлялась по шкалі: толерантність – ксенофобія (нетолерантність). Сама ж 

шкала мала відрізок від 1 до 7 оціночних балів, де 1 – це найвищий рівень толерантності, а 7 відповідно – повна 

ксенофобія. Перед респондентами ставилось запитання: «в якій якості Ви готові прийняти представників кожної раси 

(національності) із наведеного списку…», відповідно до даного питання пропонувалось 7 варіантів відповідей: від 

вступу в брак до небажання жити з представником цієї національності у своїй країні. Варто зазначити, що в в даних 

дослідженнях використовувалось поняття «Індекс расової дистанції», а в переліку етнічних груп зазначалась тільки 

одна расова група – негроїдна. [3, с. 55; 4, с. 57]. Не зважаючи на такий обмежений характер досліджень Е. Богардус 

вніс колосальний внесок у розробку шкал соціальної дистанції, а його індекс расової дистанції на сьогодні найбільш 

використовується у світовій соціології. 

В Україні шкала соціальної дистанції Богардуса була вперше адаптована на початку 1990-х років, 

Наталією Паніною, а в 1992-му році Інститут Соціології НАНУ (ІС НАНУ), де вона працювала, публікує результати 

перших національних досліджень в Україні [5]. В дослідженні ІС НАНУ вимірювалась соціальна дистанція українців 

по відношенню до 23 етнонаціональних груп. На основі проведених досліджень було сформовано 3 індекси по 

вимірюванню рівня етнонаціональної дистанції: 1) індекс національної дистанційованості (ІНД) – середній бал за 

семибальною шкалою соціальної дистанції по відношенню до представників кожної з національностей; 

2) інтегральний індекс національної дистанційованості (ІІНД) – середнє значення по відношенню до всіх 

національностей за винятком українців, росіян та української діаспори; 3) інтегральний індекс національної 

дистанційованості – 10 (ІІНД –10), в продовж десяти років відбувалися зміни у списку національностей, тому для 

нівелювання можливого впливу цих змін був сформований інтегральний індекс національної дистанційованості за 

десятьма національностями, ставлення до яких оцінювалося в усіх дослідженнях моніторингу.  

Соціальна дистанційованість по відношенню до представників яких-небудь національностей являється 

прямою психологічною передумовою формування певного рівня національної толерантності/нетолерантності. Коли 

мова іде про національну толерантність/нетолерантність, мається на увазі відкритий, прямий прояв тих чи інших 

відчуттів, висловлювань, форм поведінки. Вимірювання ж відчуттів соціальної дистанції в свідомості індивіда 

дозволяє обнатужити скритні інтенції до формування і прояву толерантного/не толерантного до представників інших 

національностей. Числове значення інтегрального індексу національної дистанційованості по характеру відповідей 

дозволяє інтерпретувати величину дистанційованості як передумову формування певного рівня національної 

толерантності: 1) відкритість (толерантність); 2) відособленість (нетолерантність); 3) ізоляціонізм (прихована форма 

ксенофобії); 4) ксенофобія (відкрита форма) [5, с. 28–30]. 

Станом на 2012 рік, коли Інститут соціології НАНУ  проводив останнє вимірювання індексу національної 

дистанційованості в Україні, максимальний рівень етнонаціональної толерантності українські респонденти 

продемонстрували по відношенню до представників української національності, а також до росіян та білорусів (було 

запропоновано 24 етногрупи). Найнижчий рівень толерантного ставлення населення України продемонструвало по 

відношенню до чеченців, циган, арабів, китайців та азейбарджанців. В цілому, інтегрований індекс національної 

дистанційованості по десяти етнічним групам за виключенням українців, росіян та української діаспори склав 5, 2 

бали за 7-ми бальною системою, де 1 – максимальний рівень толерантності, 7 – мінімальний рівень толерантності. 

Це означає, що українське населення демонструє високий рівень національної дистанції по відношенню до 

представників неслов’янських етнічних груп [6, с. 578]. 

Починаючи з 1994-го року вимірюванням соціальної дистанції починає займатися Київський міжнародний 

інститут соціології (КМІС), під керівництвом Володимира Паніотто. Для визначення ставлення населення по 

відношенню до різних етнічних груп В. Паніотто використав шкалу Богардуса у версії Н. Паніної, яка адаптувала і 

вперше використала цю шкалу в Україні. Потрібно зазначити, що в списках представлених респондентам наявні не 

тільки представники етнічних груп, але і мовно-етнічні та расові. В. Паніотто зазначає, що індекс соціальної 

дистанції між певною групою респондентів і певною етнічною групою – це середнє арифметичне мінімальних 

соціальних дистанцій, на яку респонденти згодні підпустити представників даної етнічної групи. На відміну від 

дослідження Н. Паніної де було продемонстровано 3 індекси національної дистанційованості, щодо 23 

етнонаціональних груп, частина з яких змінювалась – Паніотто зосередив увагу на 13-ти етнічних та мовно-етнічних 

групах [4, с. 198–200]. В цілому, дослідження Київського міжнародного інституту соціології підтверджують 

результати досліджень Інституту соціології НАНУ щодо низького рівня національної толерантності населення 

України. 

Підсумовуючи дослідження ІС НАНУ та КМІСу, потрібно зазначити, що рівень ксенофобії в Україні 

постійно посилюється. І хоча ця динаміка не є дуже стрімкою, проте ставлення громадян України до різних 

етнонаціональних груп з кожним роком стає менш толерантним. Головними факторами, що визначають досить 

високий рівень ксенофобії виступають: низька освіченість громадян, проживання в сільській місцевості та старший 

вік респондентів. 

Демократизація українського суспільства, успішний рух на шляху євроінтеграції передбачають поступове 
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зростання всіх форм соціальної, зокрема етнонаціональної толерантності. Це робить актуальними подальше 

вивчення проблем соціальної дистанції та соціальної толерантності в Україні, особливо в контексті крос-культурних 

досліджень.  
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ҐЕНДЕРНА ДЕМОКРАТІЯ ЯК МЕТА ҐЕНДЕРНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ  
Петришина О. В., студентка  

Кириленко О.М., доктор соціологічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Українська держава в процесі розбудови нового суспільного і державного устрою підтвердила свою 

прихильність до демократичних принципів. Одним з основоположних принципів демократії є рівність жінок і 

чоловіків. Політична воля до досягнення ґендерної рівності в суспільстві, подолання всіх форм дискримінації за 

ознакою статі закріплена Конституцією України. Підтвердженням цьому є приєднання України в 1980 р. до Конвенції 

ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок.  В 2005 році в Україні був прийнятий Закон „Про 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків”, який став законодавчою основою ґендерних 

перетворень та ґендерної політики в Україні. На сучасному етапі в Україні впроваджується Державна програма 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2016 року [1]. 

Стратегічною метою  ґендерної політики та ґендерних перетворень є побудова і розвиток ґендерної 

демократії  – такої  системи взаємовідносин та  волевиявлення жінок і чоловіків, що втілюють принципи  рівності, 

збалансованості, гармонії та  справедливості у правах, можливостях, обов’язках та відповідальності. Ґендерна 

демократія передбачає  також формування у суспільстві ґендерного балансу у відповідності соціально-статевого 

складу представницьких владних, політичних структур, сферт управління економічними та іншими організаціями 

ґендерному складу населення країни. 

Розвиток ґендерної демократії можливий за умов формування відносин між жінками та чоловіками, що 

базуються на взаєморозумінні, партнерстві та взаємодопомозі. Іншими словами, важливим є формування  в 

суспільстві відносин ґендерної толерантності – як відносин поваги, прийняття форм самовираження і проявів 

людської індивідуальності чоловіків і жінок, а також відмови від традиціоналізму, догматизму, застарілих та 

неадекватних принципам демократизму ґендерних стереотипів.  

Побудова ґендерної демократії та встановлення ґендерного балансу в суспільстві можливі на основі 

ґендерно-чутливої політики - системи протекціоністських та інтегрованих дій політичних структур (політичних 

інститутів) – громадських організацій, політичних партій, держави [2, с. 221-224; 3, с. 68]. Ці дії в сукупності 

створюють умови для усунення нерівності зокрема соціально-економічної та політичної ієрархії статей та 

встановлення реальної рівності. Така політика гарантує і забезпечує реальні шанси особам різних статей отримати 

реальні шанси для утвердження або покращення свого соціального статусу. 

Ґендерно-чутлива політика потребує інституціоналізації не тільки відповідних організаційних структур, 

правових норм та управлінського контролю за показниками ґендерної ситуації (ґендерного моніторингу). Вона 

передбачає підтримку ґендерних досліджень, їх поширення на всі напрями наукового вивчення суспільних процесів. 

В такому аспекті інституціоналізація ґендерних досліджень в країнах світу, в Україні зокрема, передбачає вироблення 

довгострокових стратегічних напрямів досліджень ґендеру на основі сучасної методології та наукових методів збору 

інформації, а також виступає науковою основою  ґендерної політики та ґендерних перетворень [4]. 

Ґендерні дослідження дозволяють визначити найбільш гострі прояви ґендерних диспропорцій та нерівності 

в Україні:  

 високий рівень смертності серед чоловіків  працездатного віку, основними причинами якої є нездоровий 

спосіб життя, зловживання наркотичними речовинами та  травмування; 

 перевантаження жінок трудовими, сімейними, побутовими функціями, перенесення значної долі 

відповідальності у вихованні та забезпеченні дітей на жінок, менший рівень зарплати та пенсій у жінок в порівнянні 

з чоловіками; 

 низький рівень представництва жінок у системі державної влади – в Верховній Раді та Кабінеті Міністрів 

України, місцевих органах влади;  

 криза та деградація сексуально-шлюбних та сімейних стосунків -  підвищення рівня розлучень, поширення 

відмов від батьківства і материнства (зростання соціального сирітства), збільшення неповних сімей та безпритульних 

дітей, високий рівень проявів домашнього насильства; 
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